

兩會

港政界析決定草案堵選舉5漏洞

制止攬炒派鑽空子 防止議會亂象再禍港

落實 愛國者治港

全國人大審議《全國人民代表大會關於完善香港特別行政區選舉制度的決定(草案)》的議案，讓一直批現時香港選舉制度漏洞多多的市民看到希望。香港文匯報回顧歷屆選舉情況，發現攬炒派利用現時選舉制度的不足滲入立法會，藉此損害國家和香港的整體發展利益。香港政界人士7日接受香港文匯報訪問指出5項現時選舉制度必須完善的地方，並認為《草案》說明中所述的完善方向和原則，能確保日後當選立法會議員的人都是愛國者，防止議會亂象再次禍港。

●香港文匯報記者 鄭治祖



●攬炒派「軍師」戴耀廷去年公然組織非法「初選」，並揚言是「攬炒十步」奪權計劃的一部分。資料圖片



●市民投訴戴耀廷策劃「35+立法會選舉初選」，指其涉嫌操控立法會選舉。資料圖片

港政界談現時選舉制度5不足

1. 入關門檻過低
2. 比例代表制有利極端少數分子當選
3. 參選人效忠聲明監管不嚴
4. 功能界別被鑽空子，攬炒派濫組工會
5. 操控選舉欠缺規管，「初選」偷步造勢

入關門檻過低 議會激進暴力化

香港立法會近年每逢重要會議都會出現擲物、辱罵和衝擊等暴力場面。這些攬炒派議員的激進惡行除了大幅損害香港立法會的形象，更令人質疑立法會選舉的參選門檻過低。目前，立法會地方選區選舉，每張參選名單只要獲得100名該區選民提名及繳付5萬元(港元，下同)按金就能參選，而立法會功能界別選舉的參選人，只要獲得最少10名有關界別或選區選民提名及繳付2.5萬元按金即可，結果令不少激進亂港分子僥倖當選，並漸漸將暴力帶入議會。

少數極端分子足以搗亂

自2006年黃毓民、陳偉業及梁國雄成立社民連後，以激進作風號召支持者，並輕易取得參選資格。此後，議會的議政風氣迅速惡化，他們在會議廳內擲蕉、掃枱、辱罵並襲擊官員。其後，「議會陣線」的朱凱迪和陳志全亦以相同作風吸納激進選民的支持，同時亦出現不少「五花八門」的參選人。

香港立法會政制事務委員會於2019年討論過立法會換屆選舉的修訂事宜，當時已有議員指出現時參選門檻過低，大量的參選人導致傳媒在舉辦選舉論壇時要分開多場處理，但部分候選人最終得票率不到0.1%，可見民意受性低，政府當時回應指，會就參選門檻作出研究。

工聯會立法會議員黃國健認為，現時參選門檻相對較低，為極端分子提供了參選甚至當選立法會議員的機會，更將暴力蔓延議會，若能完善選舉制度，相信有助避免這些情況。

比例代表制缺陷 政棍低票當令箭

現時香港立法會地區直選採用的比例代表制，成為少數激進勢力進入體制機會。翻查歷屆選舉結果，不少攬炒分子，特別是自稱「本土派」的候選人在整個選區中取得不到10%的選票也能成功當選，最終令攬炒勢力在議會平台張牙舞爪。

2016年立法會選舉的九龍西選區共有6個議席，若平均計算每個議席應能代表約16.67%民意，攬炒派雖然取得4席，但她們的得票率明顯低於平均值，分別是獲得約13.69%的劉小麗、獲得約11.59%的「香港本土」毛孟靜、獲得約9.34%的民主黨黃碧雲和僅得約7.4%的「青年新政」前成員游蕙禎。

只願播「獨」亂港 忽視大眾利益

其他區亦有類似例子，2016年立法會選舉中的新界東選區有9個議席，以約6.13%選票取得

未嚴防操控選舉 非法「初選」險得逞

「佔中三丑」之一的戴耀廷自2016年起接連提出所謂「雷動計劃」和「風雲計劃」，去年更與各區有意參選2020年立法會選舉的攬炒分子進行協調，最終以奪取立法會過半議席和逼迫政府停擺為目標，制定了非法「初選」機制。

戴耀廷等人其後以「公民投票」作為舉辦「初選」的幌子，進行配票並操控選舉，更利用大量攬炒派區議員的辦事處作為票站，偷步為有意參選立法會的攬炒分子造勢。更要求在「初選」中「落敗」的人須「棄選」。

雖然當時不少市民都向特區政府和選舉管理委員會投訴，特區政府亦發表聲明表示，「香港法例並沒有所謂『初選』機制，任何所謂『初選』並不構成立法會選舉或公共選舉程序的一部分」，但最終仍有約62萬人在全港300多個「初選」票站參與了所謂的「公民投票」。

工聯會立法會前議員王國興表示，攬炒分子透過「初選」偷步宣傳或違反選舉法例，但相關部門當時卻置之不理，只得警方國家安全處跟進，可見香港對操控選舉的規管不足。

他認為，香港有必要按今次《草案》說明所指，完善選舉制度。

●極端分子梁頌恆當選後搞出潰誓鬧劇。資料圖片



●攬炒派經常拉攏外力，圖為郭榮鏗及陳方安生求見佩洛西。資料圖片



黃黑濫組工會 騎劫功能界別

攬炒派多年來有計劃、有步驟地企圖透過香港的選舉制度達至顛覆政權的目的，而其中一步就是獲得立法會逾半議席，其中一個手段就是透過註冊新公司和濫組工會，企圖擴大他們於功能界別選舉的勢力。

2019年修例風波，攬炒派即掀起濫組新工會的浪潮，除了方便他們組織反對政府的集會和罷工，也有助他們攻佔之後立法會選舉中勞工界的議席。

攬炒派早前還訂上飲食界、體育、演藝、文化及出版界等功能界別，利用社交媒體發布各種「奇招」，列出具體程序教唆支持者註冊新的食店，或以3人一組註冊社團，更將社團章程列為推廣藝術，以獲取對應界別的選民資格，企圖藉此影響不同選舉。

自由黨副主席、立法會批發及零售界議員邵家輝表示，功能界別的作用就是幫助持份者維護合法權益，認為若按《草案》說明中所指，通過選舉委員會擴大香港社會均衡有序的政治參與和更加廣泛的代表性，及對有關選舉要素作出適當調整都是合理的，由選委會參與提名全部立法會議員候選人，就更能保障當選者都是愛國者。

工聯會立法會議員黃國健表示，立法會功能界別的議員應充分反映其業界聲音，為確保相關界別的候選人與業界有確實聯繫，應該要有更嚴謹的提名準則，《草案》說明中提到由選委會直接參與提名全部立法會議員候選人，相信能更好地為選舉把關。

拒簽效忠確認書 攬炒議員照入關

布、抹黑香港國安法及《國歌法》等，甚至乞求外國勢力干預特區政府內政。

香港工聯會前立法會議員王國興表示，香港選舉制度存在不少弊病，各區選舉主任對參選人能否「入關」亦持不同標準，即使參選人不簽署相關聲明亦能成為候選人，只會令市民質疑候選人無視法治，而且選管會亦疏於監管。

他指出，於2018年參與立法會香港島補選的區諾軒一直鼓吹「自決」，卻仍能當選立法會議員，可見現行選舉制度存有不足問題，亦急須建立全面的資格審查機制。

香港民建聯副秘書長顏汶羽表示，過往有候選人在沒有表明擁護基本法及效忠特區下，仍能成為有效的候選人，令確認書變得可有可無，可見這個把關並不嚴謹。

頻頻拉布 抹黑國家 勾外干涉

攬炒派此前在立法會內肆意拉布，內會更因此停擺逾7個月，大量涉及經濟、民生發展的議案遲遲無法通過，部分攬炒分子更聯署乞求外國制裁國家和香港，明顯損害香港社會整體發展利益。翻查資料，2016年立法會選舉提名期間，除了「熱血公民」鄭松泰，其餘當選的攬炒派議員均無簽署擁護基本法和保證效忠香港特區的確證書，令人質疑聲明形同虛設。

最後成功當選的攬炒派議員中只得「熱血公民」鄭松泰有簽署確證書，而其餘當選的攬炒分子則不斷拉